



郑州名师点评高考试题： 接地气、抓传统、难度与去年持平

互联网金融行业监管等内容进入政治试题



高考过后,高考试题往往会成为大家关注的重点,因为从中可以研究高考的趋势,对下一届高三学生的备考有很大好处。今年,河南省使用的是全国新课标卷I,郑州外国语学校高三各备课组的组长对今年高考试题进行了点评。紧扣时代接地气,体现传统文化,试题难度和去年持平,是老师们的一致评价。 郑州晚报记者 张勤

政治

难度降低,重国内外大事

点评人:李耀,郑州外国语学校高三政治备课组长

立足改革背景,联系现实生活,突出价值导向,培养思维品质,难度稳中有降,是今年文综(新课标卷I)政治试题的显著特点。

从试题形式上看,题量、题型及分值比例与2014年保持基本稳定,分值比例与往年大致持平,总体难度略有下降。

从试题内容上看,试题以科学发

展观和党的十八届四中全会精神为指导,内容涉及转变政府职能、互联网金融行业监管、人民币汇率变化、外交活动、生产安全等党和国家的大政方针以及年度间国内外重大时事。非选择题重在考查考生分析、探究、论证以及解决问题等方面的能力,选材精粹,视角独特,具有探究性、开放性的特点。

历史

传统文化受重视

点评人:杨玉梅,郑州外国语学校高三历史备课组长

从试题类型和试题立意看保持了高考试题的稳定性。但2015年历史试题也有比较突出的特点:

一、突出传统文化的考查;以40题为代表,还有选作题48题等传统文化所占分值较大。

二、不避热点,如30题考查了国民政府对抗战的备战,选作题46题考查了抗战前后各党变化及其原因。

三、试题较平和,难度下降。更接“地气”。材料解读难度下降,重基础知识和基本能力的考查和灵活运用。

四、41题仍然是一道创新试题,从材料的呈现和设问看有一定的创新性;但材料偏重对“生产力及其相关要素”概念及联系的考查。设问更加灵活,更便于考生灵活作答。

物理

没有偏题怪题,稳中求变

点评人:杨德新,郑州外国语学校物理教研组长

2015年河南高考理科综合物理试题与往年相比难度适当提升,没有出现偏题、怪题现象,总体表现稳中求变,变中求新,知识点考查比较全面,基本上围绕主干知识来命题。

今年将压轴题改为力学题与往年相比是一大变化,出乎大家预料,本题考查内容较多,包括多过程、相对滑动、临界条件、隐含条件及图像的运用等,有一定难度,得分不易。

选考题,与往年相比除分值调整外,难度有所提高,题目中设置有隐含条件不易发现,容易失分,如有关光的双缝干涉。计算题是机械波的叠加,这道计算题有一定的难度。

综观今年的题目,给我们的提醒就是,备战高考,要注重基础知识的训练、基本能力的培养,着力于学生综合素质的提升,而不能靠猜题押题,追逐热点来获胜高考。

数学

基础中渗透中国数学文化

点评人:张振啟,郑州外国语学校高三数学备课组长

2015年河南省高考数学(文/理)试题总体感觉还是坚持在稳中求创新,没有偏题怪题。考查的知识点综合性较强,理科数学与去年难度相近,文科数学选择填空与去年相比较为简单,但大题不好拿分,总体难度相当。

今年数学试卷的另一个亮点就是在基础试题中渗透中国数学文

化,说明中国古代数学名著《九章算术》在人类社会的发展中起着重要作用。

2015年数学试题分布由易到难、循序渐进,选择填空题重点考查基础知识和应用能力,试卷整体难度分布比较平缓,计算量适中,试题难度分布也是由易到难,具有一定的梯度和较好的区分度。

地理

课程知识和社会生活联系密切

点评人:张伟利,郑州外国语学校地理教研组长

2015年河南省高考地理试题的设计整体结构合理、贴近生活,难度适中。

2015年高考地理试题设问方式直接明了,围绕同一主题,递进式追问,实现了多层次、多角度考查考生“获取和解读信息”“调动和运用知识”“描述和阐释事物”“探讨和论证问题”等地理学科能力的目标。

试题取材均来源于真实的社会生产、生活实际,例如37(2)说明甲地比五道梁路基更不稳定的原因。(3)根据热棒的工作原理,判断热棒散热的工作季节(冬季或夏季)简述判断依据,分析热棒倾斜设置的原因。充分显示了课程知识与社会生产生活的联系,再次验证了地理来源于生活并服务于生活的学科理念。

生物

严扣教材,注重基础知识

点评人:刘蔓青,郑州外国语学校高三生物备课组长

与往年相比,2015年高考生物试题结构和分值没有变化,难度上比2014年略有降低。今年试题严格扣紧教材,注重对基础知识的考查以及核心概念的理解。

选择题的整体难度偏低,考查的都是生物学中的基础知识和核心考点,没有偏题、怪题。非选择题整体难度适中;题型回归传统的填空形式,不再出现类似去年大段简答的题型,减轻了学生答题的压力。

从2014年开始,生物选修部分尤其

是选修三的难度逐渐增加,不再是单纯的考查教材原话,而是要求对生物工程各项技术原理有深刻理解,往往还会结合实验考查具体应用中的结果分析、注意事项等。值得注意的是,今年的40题的多个空涉及必修三免疫学知识,这对学生的学科内知识综合能力提出了更高要求。

通过分析看出,今后考生备考时一定要抓好基础,重点研究核心考点,通过定时练习切实提高分析能力、应用能力,以期在高考中收获成功。

始创于1949
郑州晚报
我们一直在你身边

创刊66周年

改版13周年

郑州晚报 领读者



李勇
永恒集团董事长